

В диссертационный совет Д 212.196.02, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»,
117997, г. Москва, Стремянный переулок, д. 36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертационную работу Айрапетяна АрутА АмуроВича на тему
«Оценка деятельности международных финансовых центров в современных
условиях», представленную на соискание учёной степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное
обращение и кредит

1. Актуальность темы диссертационного исследования. Диссертационное исследование Айрапетяна АрутА АмуроВича выполнено на актуальную тему, имеющую большое теоретическое и практическое значение. Анализ и оценка деятельности международных финансовых центров (далее по тексту – МФЦ), представляющих собой ключевое звено глобальных финансов, является необходимым условием изучения теоретической концепции функционирования МФЦ, рассмотрения их типологии и эволюции, разработки положений по оценке деятельности финансовых центров в национальных экономиках в современных условиях. Актуальность темы диссертационного исследования Айрапетяна А.А. также обусловлена изучением функционирования МФЦ в условиях неопределенности и турбулентности мировой экономики. В этой связи большое значение имеет разработка и практическое внедрение новых подходов к оценке деятельности МФЦ для их развития в современных условиях.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационное исследование Айрапетяна А.А. характеризуется теоретически и практически значимой научной новизной, состоящей в выявлении и всестороннем анализе деятельности МФЦ в современных условиях и разработке практических рекомендаций по развитию МФЦ в национальных экономиках в современных условиях.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в определении категориального аппарата, раскрывающего сущностные характеристики, особенности функционирования и значение МФЦ, что расширяет современную финансовую теорию.

Значительным авторским вкладом является выделение и систематизация рисков, присущих МФЦ, а также предложенные методы управления данными рисками.

Несомненный научный интерес представляют рассмотренная эволюция МФЦ и выявленные закономерности их развития на основе специфики национальных экономик, влияния финансовых инноваций и углубления процессов глобализации.

Сформулированные в диссертационном исследовании Айрапетяна А.А. научные положения, выводы и рекомендации полностью обоснованы и достоверны.

Практическая ценность результатов диссертационного исследования состоит в возможности широкого применения авторской модели финансовой оценки МФЦ.

3. Новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Положения, выводы и рекомендации, полученные Айрапетяном А.А., обладают научной новизной. К наиболее существенным результатам относятся:

- 1) Интересным представляется авторское определение термина «международный финансовый центр» как территории существенного притяжения финансовых ресурсов и капитала, сосредоточения институтов, представляющих весь спектр услуг финансового посредничества, с развитой инфраструктурой и нормативно-правовой средой, которая обеспечивает

эффективное функционирование национального и международного бизнеса;

- 2) Предложен системный подход к группировке МФЦ, осуществляющих деятельность в современной экономике, с учетом финансовых и экономических критериев;
- 3) На основе проведенного исследования становления и эволюции МФЦ представлены этапы их развития, а также отмечаются источники и условия продвижения МФЦ;
- 4) Определены экзогенные и эндогенные риски МФЦ, функционирующих в национальных экономических системах в современных условиях нестабильности, и обоснованы методы управления названными рисками;
- 5) Заслуживают внимания разработанные автором модели финансовой и биржевой оценок МФЦ, направленные на совершенствование существующих подходов к комплексной оценке МФЦ;
- 6) Обоснованы перспективы формирования финансовых центров международного уровня в Российской Федерации на основе оценки имеющихся угроз и рисков, вызванных воздействием внешних и внутренних факторов.

4. Замечания и предложения по улучшению исследования. Материал представленной диссертационной работы грамотно структурирован, логично изложен. Все задачи, поставленные автором, успешно выполнены. Диссертация представляет собой законченное научное исследование, имеющее важные научные результаты. В тоже время в диссертационной работе Айрапетяна А.А. необходимо отметить некоторые замечания и рекомендации для устранения недостатков.

- 1) На представленной схеме (стр. 21) автором приводятся характерные особенности финансовых центров международного уровня в современных условиях, при этом не учитывается такая важная особенность, как ужесточение посткризисного финансового регулирования и надзора, хотя в дальнейшем в диссертации (стр. 66-67) подробно рассказывается об этом.

- 2) Диссертационное исследование соискателя перенасыщено описанием эволюции МФЦ (стр. 53-65), а также сравнением их рейтинговых оценок (стр. 69-82).
- 3) Недостаточно внимания уделено вопросам дальнейшего развития крупнейших традиционных финансовых центров (например, Лондона, Нью-Йорка, Токио и Франкфурта-на-Майне), выступающих одними из центральных компонент в функционировании глобальной финансовой системы.
- 4) Работу бы украсил анализ влияния «мягкой» денежно-кредитной политики и политики отрицательных процентных ставок, проводимой рядом стран, на международное движение капитала, оказывающее ключевое воздействие на развитие МФЦ в современных условиях.
- 5) По результатам оценки перспектив развития финансовых центров в Российской Федерации автором сделан вывод о том, что одним из индикаторов на пути формирования в стране крупного МФЦ должен стать устойчивый рост макроэкономических и финансовых показателей (стр. 145), однако автор не указывает, какие же все-таки показатели или целевые значения следует учитывать на каждом из представленных этапов.

Выявленные недостатки не влияют на положительную оценку диссертации Айрапетяна А.А. Замечания не снижают качество и научный уровень проведенного автором исследования, они имеют уточняющий и конкретизирующий характер.

5. Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Диссертационная работа Айрапетяна А.А. выполнена в соответствии с Паспортом научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, в частности, по следующим пунктам: п. 1.3 Теория и методология влияния финансовой системы на результаты социально-экономического развития, п. 1.11 Особенности и экономические последствия финансовой глобализации.

Представленное диссидентом исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечает действующим требованиям, применяемым к диссертационным исследованиям. В установленном порядке оформлены ссылки на зарубежные и отечественные источники информации и материалы, необходимые для проведения глубокого анализа рассматриваемой проблематики.

Публикации по теме исследования и автореферат диссертации полностью отражают содержание и основные выводы работы автора.

Диссертационная работа Айрапетяна А.А. полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук. Айрапетян Арут Амуревич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Официальный оппонент:

доцент кафедры международных финансов
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Московский государственный
институт международных отношений
(университет) Министерства иностранных
дел Российской Федерации»,
кандидат экономических наук, доцент

Перцева Светлана Юрьевна

«18» ноября 2019 г.

Личные данные составителя отзыва:

Перцева Светлана Юрьевна

Почтовый адрес: 117418 г. Москва, ул. Борисоглебская, д. 49, кв. 767

Контактный телефон: 8- 909-684-07-36

Подпись гр. С.Ю. Перцева заверяю

О.В.Шишкина

